

פתרון של משוואת דיפרנציאליות ליניארית (משוואת משוואות)
גזעלג-ההתמרה העפעס

§1. דואלמה יסול'ת

אנחנו מתכוונים למצוא את הפתרון של גע'ה קו'ל הגאה

$$\left. \begin{aligned} & \text{עגור } x > 0, \quad y'(x) + a y(x) = f(x) \\ & \lim_{x \rightarrow +0} y(x) = y_0 \end{aligned} \right\} \quad (1.1)$$

באן $a = \text{const}$, ה'א פונקצ'ה-מקור'.

משפט 1.1

ג'ה גע'ה' (1.1) פונקצ'ה $f(x)$ ה'א מקור' קו'ל' א' גע'ה' (1.1) גע'ת הפתרון והוא יח'ז וג'וסף הוא מקור'.

הוכחה

$x \geq 0$ -ק'הע!

$$y(x) = y_0 e^{-ax} + \int_0^x f(t) e^{a(t-x)} dt, \quad x \geq 0 \quad (1.2)$$

א' מתקיימות טענות הגאות!

- ① פונקצ'ה $y(x)$ ה'א מועד'ת וט'ירה בא' $x \geq 0$, ע'מע'ה אינס'ר' ג- (1.2) ק'ם כ' פונקצ'ה $f(t)$ ל'א ק'כ'ה ע'בן פונקצ'ה $y(x)$ מועד'ת ע'גור $x \geq 0$. ח'ו'ף מ'ג' כ'יון ש'יתן ע'למ'ק א'ת ה- $y(x)$ ג'ורה הגאה:

$$y(x) = y_0 e^{-ax} + e^{-ax} \int_0^x f(t) e^{at} dt \quad (1.3)$$

א' מ- (1.3) נ'וג'ע שפונקצ'ה $y(x)$ גע'ת ג'ע'רת ק'כ'ה.

- ② פונקצ'ה $y(x)$ ה'א פתרון של גע'ה קו'ל' (1.1)

משפט 3.3 - נוסחה אינטגרלית

$$y'(x) = -a y_0 e^{-ax} - a e^{-ax} \int_0^x f(t) e^{at} dt + e^{-ax} f(x) e^{ax} =$$

$$= -a y(x) + f(x) \Rightarrow \boxed{y'(x) + a y(x) = f(x), \forall x > 0},$$

כאן נוסחה 1.3 - נוסחה אינטגרלית

$$\lim_{x \rightarrow +0} y(x) = y_0 \lim_{x \rightarrow +0} e^{-ax} + \lim_{x \rightarrow +0} e^{-ax} \int_0^x f(t) e^{at} dt = y_0.$$

3) פונקציה $y(x)$ היא רציפה והיא מקור (רציפה אם $x > 0$)

אנחנו:

$$y(x) = \begin{cases} 0, & x < 0 \\ y_0 e^{-ax} + \int_0^x f(t) e^{a(t-x)} dt, & x \geq 0 \end{cases}$$

גודל פונקציה $f(x)$ הוא רציפה כאשר $x > 0$. לכן $y(x)$ היא פונקציה מקור. אם $M > 0$ ו- $S \in \mathbb{R}$ כך שמתקיים אולי:

$$|f(x)| \leq M e^{sx} \quad x \geq 0 \quad (3.4)$$

אם $M > 0$ ו- $S \in \mathbb{R}$ כך שמתקיים $f(x)$ הוא מקור. עכ"ל:

$$|f(x)| \leq M_2 e^{sx} \quad x \geq 0$$

אם $0 < M_2 = \omega_{ust}$, $S \in \mathbb{R}$ ו- $S + a > 0$. אז הסיבה היא שיש לנו $S + a > 0$ ו- $S + a > 0$.

אנחנו $x \geq 0$:

$$|y(x)| \leq |y_0| e^{-ax} + e^{-ax} \int_0^x |f(t)| e^{at} dt \leq |y_0| e^{-ax} + e^{-ax} \cdot M_2 \int_0^x e^{st} \cdot e^{at} dt \leq |y_0| e^{-ax} + e^{-ax} M_2 \frac{e^{(s+a)t}}{s+a} \Big|_0^x \leq$$

$$\leq |y_0| e^{-ax} + M_1 e^{-ax} \frac{e^{(\delta+a)x} + 1}{\delta+a} =$$

$$= |y_0| e^{-ax} + \frac{M_1}{\delta+a} \{ e^{\delta x} + e^{-ax} \} \leq$$

$$\leq \left[|y_0| + \frac{2M_1}{\delta+a} \right] e^{\max\{-a, \delta\}x} \Rightarrow (3.4).$$

4) ג'ר'ה (1.1) גרע'ת א'ת הפ'תרון ז'ר'ת

נ'י'ן ע'ק'י'מ'י'ן פ'ת'רונ'ת y_1, y_2 $y_1 \neq y_2 - 1$

$$\left. \begin{aligned} y_1' + ay_1 &= f(x), x \geq 0 \\ \lim_{x \rightarrow +0} y_1(x) &= y_0 \end{aligned} \right\}, \left\{ \begin{aligned} y_2'(x) + ay_2(x) &= f(x), x \geq 0 \\ \lim_{x \rightarrow +0} y_2(x) &= y_0 \end{aligned} \right.$$

$$\left. \begin{aligned} z(x) &= y_2(x) - y_1(x), x \geq 0 \\ z'(x) + az(x) &= 0, x \geq 0 \\ \lim_{x \rightarrow +0} z(x) &= 0 \end{aligned} \right\} \begin{array}{l} \text{ז'ג'ר'ת} \\ \text{א'ב'י} \end{array}$$

מכאן ק'ד ע'ר'א'ת ש'מ'ת'ק'י'מ'י'ת ו'ס'ת'א'ת ה'ר'א'ו'ת:

$$\left. \begin{aligned} z(x) &= C e^{-ax}, x \geq 0 \\ \lim_{x \rightarrow +0} z(x) &= 0, C = \text{const} \end{aligned} \right\} \Rightarrow C = 0 \Rightarrow z(x) \equiv 0 \left. \begin{array}{l} \\ \\ \end{array} \right\} \begin{array}{l} \\ \\ \end{array}$$

$\Rightarrow y_1(x) \equiv y_2(x), x \geq 0$. ■

נ'י'ן כ'ע'ת ע'א'נ'חו ע'א' י'ז'ק' א'ת ה'נו'ס'ח'ה (1.2) א'ך ג'י'מ'ק'ו'ן ע'ב' ע'י'ס'ר'י ג'ר'ה (3.3) י'ז'ו'ז ר'ק ע'ל'ו'ת (4) - (3) (ת'ר'א ע'י'ס'ר') א'ת ה'ר'ג'ל'א'י'ן א'ע'ה נ'י'נו'ס'ר ע'ל'מ'ז'ב'א מ'ח'ז'ק פ'ת'רון ע'ב' ג'ר'ה (3.4) ג'ר'ע'ל'ר'ת ה'ר'ת'מ'ר'ת ה'ע'פ'ס'א'ס. ת'ר'י'

$y(x) \rightarrow Y(p), f(x) \rightarrow F(x)$

$y'(x) + ay(x) = f(x), x \geq 0$ כ'יו'ן ע'ב'ט'יו'ן

כ'ל מ'ת'ו'ב'ר'י'ק ה'ק מ'ק'ו'ר'ת א'ת ג'י'ת'ן ע'ה'פ'ל'ט ג'ה'ת'מ'ר'ה ע'פ'ס'א \Leftrightarrow

$y'(x) \rightarrow p Y(p) - y(+0) = p Y(p) - y_0 \Rightarrow$

$(p Y(p) - y_0) + a Y(p) = F(p) \Leftrightarrow | \text{Re } p > a ! | \Rightarrow$

$$\Rightarrow \boxed{y(p) = \frac{F(p)}{p+a} + \frac{y_0}{p+a}}$$

כעת נשתמש בנוסחאות עזרה ומשלים גורם:

$$\left. \begin{aligned} e^{-at} &= e^{-at}, \int \rightarrow \frac{1}{p+a} \\ f * e^{-at} &\rightarrow \frac{1}{p+a} \cdot F(p) \end{aligned} \right\} \Rightarrow$$

$$y(p) = \underbrace{f * e^{-at}}(p) + \underbrace{y_0 e^{-at}}(p) =$$

$$= \underbrace{f * e^{-at} + y_0 e^{-at}}(p) \Rightarrow$$

$$y(t) = y_0 e^{-at} + (f * e^{-at})(t) = y_0 e^{-at} + \int_0^t f(\xi) e^{-a(t-\xi)} d\xi \Rightarrow$$

$$\boxed{y(t) = y_0 e^{-at} + \int_0^t f(\xi) e^{-a(t-\xi)} d\xi, t > 0}$$

ורכין קראנו את הנוסחה (2.1).
 עתה נראה כי אכן נפתרה את המשוואה (משוואה יחידה) ומצוינה
 של משוואה דיפרנציאלית ראשונה נשתמש בגישה הנדושה ע"פ.

2.2. בתדון של געיה קושי למשוואה דיפרנציאלית ראשונה ציגאית
משוואה עם מקדמים קבועים

משוואה שליו באן הבאה: געלרת ההתמרת עפעאס עמבוא
 בתדון של געיה קושי (2.2-2.1):

$$\begin{cases} a_0 y''(t) + a_1 y'(t) + a_2 y(t) = f(t), t > 0 & (2.1) \\ \lim_{t \rightarrow +0} y(t) = y_0, \lim_{t \rightarrow +0} y'(t) = y_0' & (2.2) \end{cases}$$

כאן $f(t)$ היא פונקציה-מקור, a_0, a_1, a_2 הם מקדמים
 קבועים ממשיים. עתה נשתמש במשפט הבאה
משפט 2.1 תהי $f(t)$ היא פונקציה-מקור רציפה. אז געיה
 (2.1) - (2.2) געלרת התכוונות הבאות:

- ① בתרון (א) של גע'ה (2.1-2.2) ק'ם
- ② בתרון (א) של גע'ה (2.1-2.2) הוא יח'ז
- ③ בתרון (א) של גע'ה (2.1-2.2) הוא מקור.

כצח נמאר את הדדק סבתון של גע'ה (2.1-2.2).

① צ'קרון של סופרפוזיצ'יה

נחפש בתרון של גע'ה (2.1-2.2) מהצות הסכום הגאה:

$$z(t) = h(t) + \chi(t), \quad t > 0 \quad (2.3)$$

וכאן $x(t) - y(t)$ הם בתרונות של גע'ות קופ' הגאות:

$$\begin{cases} a_0 x''(t) + a_1 x'(t) + a_2 x(t) = 0, & t > 0 \\ \lim_{t \rightarrow +0} x(t) = y_0, & \lim_{t \rightarrow +0} x'(t) = y_0' \end{cases} \quad (2.4)$$

$$\begin{cases} a_0 z''(t) + a_1 z'(t) + a_2 z(t) = f(t), & t > 0 \\ \lim_{t \rightarrow +0} z(t) = \lim_{t \rightarrow +0} z'(t) = 0 \end{cases} \quad (2.5)$$

② בתרון של גע'ה (2.4)

הדדק גדור שגע'ה (2.4) ניתן סבתור גש'ות ש'זוע מתות המאות ד'ברג'א'יות. ע'מאות מסדד ג (מרא (2.4) וסר ע'מאות מסדד יותר אבוג גע'ות אלה מביאות סבתון של מערכת למאות אל'סגר'יות ס'נאריות. קל"ן ע'אורק דדק הגדון י'זוע (חשבון מסוגק). ש'טת ההתמרה הע'פלאס נותנת אפשרות ע'בור את הקשיק אלה.

כעת נעבד סבתון של גע'ה (2.4). קודם כל נ'ס'ק עג ע'פ' מספ' 2.1 (במקרה $f(t) \equiv t, \chi(t) = 0$) גע'ה (2.4) גע'ת הסבתון יח'ז והוא מקור. תה' $X(p) \rightarrow x(t)$. ע'מאה ג - (2.4) נמאס ג'התמרה ס'פלאס:

$$x(t) \rightarrow X(p) \Rightarrow x'(t) \rightarrow p X(p) - x(0) \Rightarrow$$

$$\boxed{x'(t) \rightarrow p X(p) - y_0} \Rightarrow$$

$$x''(t) \rightarrow p(pX(p) - \psi_0) - x'(0) \Rightarrow$$

$$x''(t) \rightarrow p^2 X(p) - p\psi_0 - \psi_0'$$

$$\begin{aligned} x(t) &\rightarrow X(p) \\ x'(t) &\rightarrow pX(p) - \psi_0 \\ x''(t) &\rightarrow p^2 X(p) - p\psi_0 - \psi_0' \end{aligned}$$

ורכב:

(2.6)

כעת נעזרים בנוסחאות (2.6) מקבלים את התמונה של למטה נ- (2.4):

$$a_0 x''(t) + a_1 x'(t) + a_2 x(t) = 0 \rightarrow$$

$$\rightarrow a_0 [p^2 X(p) - p\psi_0 - \psi_0'] + a_1 [pX(p) - \psi_0] + a_2 X(p) = 0$$

או אחר' כינוס אהלים מוצאים:

$$(a_0 p^2 + a_1 p + a_2) X(p) - a_0 (p\psi_0 + \psi_0') - a_1 \psi_0 = 0 \Rightarrow$$

$$X(p) = \frac{a_0 \psi_0 p + a_0 \psi_0' + a_1 \psi_0}{a_0 p^2 + a_1 p + a_2}$$

(2.7)

ורכב תמונת פתרונן של גציה (2.4) היא פונקציה רציונלית. מכנה של שבר ג- (2.7) היא פולינום אובי' ויש לה שמוצאים המקור מתאריך התמונה X(p) ע"פ (2.7) ניתן להשתמש בשיטות שבר יזוע. למשל פרוק שבר ליק פשוט פשוט טבעת התמונות, תבונות בעליות שהתמדת העפעפס פשוט טבעת התמונות ושיטת השאליות. גסופו של צבר מקור x(t) מתאיק התמונה X(p) ג- (2.7) הוא פתרון של גציה (2.4) זולמה יש שפתור את הגציה קוש' הגאה:

$$\left. \begin{aligned} x''(x) + 2x' + 5x(x) &= 0 \\ x(0) = 0, \quad x'(0) &= 1 \end{aligned} \right\}$$

פתרון ראשון. לה' $y(x) \rightarrow Y(p)$

$$y'(x) \rightarrow p Y(p) - y(0) = p Y(p)$$

$$y''(x) \rightarrow p(p Y(p)) - y'(0) = p^2 Y(p) - 1$$

מכאן נובע שתמונה של משוואה היא מהצורה:

$$y''(x) + 2y'(x) + 5y(x) = 0 \Rightarrow$$

$$(p^2 Y(p) - 1) + 2(p Y(p)) + 5 Y(p) = 0 \Rightarrow$$

$$(p^2 + 2p + 5) Y(p) = 1 \Rightarrow$$

$$Y(p) = \frac{1}{p^2 + 2p + 5} = \frac{1}{(p+1)^2 + 2^2} \Rightarrow$$

$$\left. \begin{aligned} \sin x &\rightarrow \frac{1}{p^2+1} \Rightarrow \text{באופן כללי} \Rightarrow \sin 2x \rightarrow \frac{1}{2} \frac{1}{\left(\frac{p}{2}\right)^2+1} = \\ &= \frac{2}{p^2+4} \Rightarrow \frac{\sin 2x}{2} \rightarrow \frac{1}{p^2+4} \Rightarrow \text{באופן כללי} \Rightarrow \\ &\Rightarrow e^{-2x} \cdot \frac{\sin 2x}{2} \rightarrow \frac{1}{(p+1)^2+4} \Rightarrow y(x) = \frac{e^{-x} \sin 2x}{2} \end{aligned} \right\}$$

פתרון 2' באותו אופן מקבלים את התמונה של פתרון

$$Y(p) = \frac{1}{p^2 + 2p + 5}$$

ומכאן במקום תכונות כפשויות של התמורה סבסאס וטבלת התמונות נשתמש בשיטת השאריות. המקרה הרגיל:

$$p^2 + 2p + 5 = 0 \Rightarrow p_{1,2} = -1 \pm 2i \Rightarrow$$

$$Y(p) = 2 \operatorname{Re} \operatorname{res}_{p=-1+2i} \frac{e^{pt}}{p^2+2p+5} = 2 \operatorname{Re} \frac{e^{p_1 t}}{2p_1+2} =$$

$$= 2 \operatorname{Re} \frac{e^{(-1+2i)t}}{2(p_1+1)} = e^{-x} \operatorname{Re} \frac{\cos 2x + i \sin 2x}{2i} =$$

$$= \frac{1}{2} e^{-x} \operatorname{Re}(-i)(\cos 2x + i \sin 2x) = \frac{e^{-x} \sin 2x}{2} \blacksquare$$

פתרון 3' של 2.5 (III)

כאן נשתמש בשיטת השאריות של פתרון 2'.

$$\left. \begin{aligned} a_0 z''(t) + a_1 z'(t) + a_2 z(t) &= f(t), t > 0 \\ \lim_{t \rightarrow +0} z(t) &= \lim_{t \rightarrow +0} z'(t) = 0 \end{aligned} \right\} (2.5) \quad \delta$$

פתרון גאון
 שיהיה הגדרה מסתמית רק במקרים כאשר יש סלמבוא את התמונה
 של מקור $f(t)$ (כסומה) $f(t) \rightarrow F(p) = ?$ אך גציה אחרונה נ'תן
 צפתור בקלות את גצלתת הנאים תח'י' מקגס'ק:
 $z(t) \rightarrow Z(p) \Rightarrow z'(t) \rightarrow p Z(p), z''(t) \rightarrow p^2 Z(p)$
 כסו

$$a_0 z''(t) + a_1 z'(t) + a_2 z(t) = 0 \rightarrow$$

$$a_0 p^2 Z(p) + a_1 p Z(p) + a_2 Z(p) = F(p) \Rightarrow$$

$$Z(p) = \frac{F(p)}{a_0 p^2 + a_1 p + a_2} \quad (2.6)$$

כ'יון שפוקציה $F(p)$ יז'ו צצורה מפורשת את נותר גאון
 כס'הו שלמזנו קוצק סלמבוא את המקור $z(t)$ כ' ע:
 $z(t) \rightarrow Z(p) = \frac{F(p)}{a_0 p^2 + a_1 p + a_2}$

זלמ'ה ע' סלמבוא את הפתרון של גציה קו'י' הג'א'ה:

$$\begin{cases} z''(t) + 2z'(t) + z(t) = t e^{-t} \\ z(0) = z'(0) = 0 \end{cases}$$

פתרון
 קוצק כס' גצוק ע'תן ע'שה את התמונה של מקור $f(t) = t e^{-t}$

$$1 \rightarrow \frac{1}{p} \Rightarrow \left| \begin{aligned} f(t) \rightarrow F(p) \Rightarrow \\ e^{-at} f(t) \rightarrow F(p+a) \end{aligned} \right| \Rightarrow e^{-t} \rightarrow \frac{1}{p+1} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \left| \begin{aligned} f(t) \rightarrow F(p) \Rightarrow \\ (-1)^n t^n f(t) \rightarrow F^{(n)}(p) \end{aligned} \right| \Rightarrow (-1) t e^{-t} \rightarrow -\frac{1}{(p+1)^2} \Rightarrow$$

$$t e^{-t} \rightarrow \frac{1}{(p+1)^2}$$

מכאן ג'חזק עם (2.8) מתקבלים ג'חזקות: 9

$$Z(p) = \frac{1}{p^2 + 2p + 1} \cdot \frac{1}{(p+1)^2} = \frac{1}{(p+1)^4}$$

למצוא מקור $Z(p)$ שלמשל בנוסחה שכבר ידוע:

$$t^n \rightarrow \frac{n!}{p^{n+1}} \Rightarrow t^n e^{-t} \rightarrow \frac{n!}{(p+1)^{n+1}} \Rightarrow n+1 = 4 \Rightarrow$$

$$n=3 \Rightarrow t^3 e^{-t} \rightarrow \frac{1}{(p+1)^4} \cdot 3! \Rightarrow \boxed{\frac{1}{3!} t^3 e^{-t} \rightarrow \frac{1}{(p+1)^3}}$$

לכן אומרת שפתרון של ג'חז'ה הוא מהצורה

$$\boxed{z(t) = \frac{1}{3!} t^3 e^{-t}}$$

פתרון של ג'חז'ה (2.4)

שם הגאג למשל ג'חזק כשם ג'חז'ה כמא תמונה של מקור $z(t)$ ($\leftarrow F(p) = ?$) של ג'חז'ה (אוקמה) למצוא. ובכן

$$z(t) \rightarrow Z(p), \quad z(t) \rightarrow F(p)$$

אז פתרון של ג'חז'ה קו' (2.5):

$$\left. \begin{aligned} a_0 z''(t) + a_1 z'(t) + a_2 z(t) &= f(t), \quad t > 0 \\ \lim_{t \rightarrow +0} z(t) &= \lim_{t \rightarrow +0} z'(t) = 0 \end{aligned} \right\} (2.5)$$

ג'חז'ה את התמונה הגאג (תרא (2.8) ג'חז'ה)

$$Z(p) = \frac{F(p)}{a_0 p^2 + a_1 p + a_2} \quad (2.8)$$

למצוא המקור $z(t)$ של תמונה של (2.8) ג'חז'ה ג'חז'ה

$$\left. \begin{aligned} a_0 z_1'' + a_1 z_1' + a_2 z_1 &= 1, \quad t > 0 \\ \lim_{t \rightarrow +0} z_1(t) &= \lim_{t \rightarrow +0} z_1'(t) = 0 \end{aligned} \right\} (2.9)$$

ג'חז'ה ג'חז'ה (2.9) היא מקרה פרטי של ג'חז'ה (2.5).
של (2.8) מתקבלים ג'חז'ות (אם $f(t) \equiv 1$ אם $F(p) = 1/p$):

$$z_1(t) \rightarrow Z_1(p) \Rightarrow$$

$$Z_1(p) = \frac{1}{a_0 p^2 + a_1 p + a_2} \cdot \frac{1}{p} \Rightarrow$$

$$p Z_1(p) = \frac{1}{a_0 p^2 + a_1 p + a_2} \Rightarrow (2.8) \Rightarrow$$

$$Z_1(p) = \frac{F(p)}{a_0 p^2 + a_1 p + a_2} = p Z_1(p) F(p) \Rightarrow$$

$$\boxed{Z_1(p) = p Z_1(p) F(p)} \quad (2.10)$$

לפי שם זה של מצב מקור $z_1(t)$ כך מתקיימת התאמה הבאה

$$z_1(t) \rightarrow Z_1(p) = \frac{1}{a_0 p^2 + a_1 p + a_2} \cdot \frac{1}{p}$$

ניתן גם רצות ג'סו כשהו ש'ז'ע. ע'כ'ן נוסחה (2.10) ג'ע'ת א'ת ה'א'ע'ו'ת. כ'ע'ת נ'ת'ר'ו'ן ג'ב'ו'ן ק'צ'ר $(z_1 * f)(t)$ (ג'כ'ל'כ'ר ה'ת'ו'ר'ה א'ת'ו' מ'נ'ח ש'מ'ק'ו'ר $z_1(t)$ כ'ג'ר מ'צ'א'ו) ע'ב' מ'ש'ט' ב'ו'ר'ס מ'ק'ב'ע'י'ם!

$$(z_1 * f)(t) \rightarrow Z_1(p) F(p)$$

ו'מ'כ'א'ן ע'ב' נ'ו'ס'ח'ה ז'י'ו'א'ם (G. Duhamel) מ'ק'ב'ע'י'ם

$$\frac{d}{dt} (z_1 * f)(t) \rightarrow p Z_1(p) \cdot F(p)$$

ז'את א'ו'מ'ת' ע'ב'ת'ו'ן ש'פ'ע'ו'ן ה'וא מ'ת'ב'ו'ר'ה!

$$z(t) = \frac{d}{dt} (z_1 * f)(t) = \frac{d}{dt} \left[\int_0^t f(\xi) z_1(t-\xi) d\xi \right] =$$

$$= \underbrace{f(t) z_1(0)}_{=0} + \int_0^t f(\xi) z_1'(t-\xi) d\xi \Rightarrow$$

$$\boxed{z(t) = \int_0^t f(\xi) z_1'(t-\xi) d\xi, t > 0} \quad (2.11)$$

ה'ג'ר'ר ע'ב' נ'ו'ס'ח'ה (2.11) ל' מ'צ'ב'ו'ת $z_1'(t)$ ק'ו'ר'ת $z_1(t)$.

17 מצא את הפונקציה $z(t)$ (המשוואה) קוטר:

$$\left. \begin{aligned} z''(t) + 2z'(t) + z(t) &= t e^{-t}, \quad t > 0 \\ z(0) = z'(0) &= 0 \end{aligned} \right\}$$

כעת נפתור את המשוואה. נשתמש במתודה הנכונה.

המשוואה היא $(p+1)^2$

$$Z_{\Delta}(p) = \frac{1}{(p+1)^2} \cdot \frac{1}{p}$$

נחפש פונקציה פשוטה:

$$Z_{\Delta}(p) = \frac{1}{p(p+1)^2} = \frac{A_1}{p} + \frac{A_2}{p+1} + \frac{A_3}{(p+1)^2}$$

נמצא את A_1, A_2, A_3 :

$$A_1 = p Z_{\Delta}(p) \Big|_{p=0} = \frac{1}{(p+1)^2} \Big|_{p=0} = 1$$

$$A_3 = (p+1)^2 Z_{\Delta}(p) \Big|_{p=-1} = \frac{1}{p} \Big|_{p=-1} = -1$$

$$A_2 = \left[(p+1)^2 Z_{\Delta}(p) \right]' \Big|_{p=-1} = -\frac{1}{p^2} \Big|_{p=-1} = -1$$

$$Z_{\Delta}(p) = \frac{1}{p} - \frac{1}{p+1} - \frac{1}{(p+1)^2} \Rightarrow \begin{cases} e^{-t} \rightarrow \frac{1}{p+1} \\ t e^{-t} \rightarrow \frac{1}{(p+1)^2} \end{cases}$$

$$z_{\Delta}(t) \rightarrow 1 - e^{-t} - t e^{-t} \Rightarrow$$

$$z'_{\Delta}(t) = e^{-t} - e^{-t} + t e^{-t} = \boxed{t e^{-t}}$$

נשתמש במתודה הנכונה (2.3.1) כדי למצוא את הפונקציה $z(t)$:

$$z(t) = \int_0^t \xi e^{-\xi} \cdot z'_{\Delta}(t-\xi) d\xi = \int_0^t \xi e^{-\xi} (t-\xi) e^{-(t-\xi)} d\xi =$$

$$= \int_0^t \xi e^{-\xi} (t-\xi) e^{-t} \cdot e^{\xi} d\xi = e^{-t} \int_0^t \xi (t-\xi) d\xi = e^{-t} \int_0^t (\xi t - \xi^2) d\xi$$

$$= e^{-t} \left(t \frac{\xi^2}{2} - \frac{\xi^3}{3} \right) \Big|_0^t = e^{-t} \left(\frac{t^3}{2} - \frac{t^3}{3} \right) = \boxed{\frac{1}{3!} t^3 e^{-t}} \quad \blacksquare$$

פרק 10 של ספרו של גרשורוביץ : פתרון של בעיות גבוליות (IV) 19

: (2.1-2.2) 'ע' של בעיית גבוליות

$$\begin{cases} a_0 y''(t) + a_1 y'(t) + a_2 y(t) = f(t), t > 0 & (2.1) \\ \lim_{t \rightarrow +0} y(t) = y_0, \quad \lim_{t \rightarrow +0} y'(t) = y_0' & (2.2) \end{cases}$$

נניח ונכתוב $y(t) = x(t) + z(t), t > 0$ ויאלץ

כאן $x(t)$ ו- $z(t)$ הם פתרונות של בעיית גבוליות הרגילות:

$$\begin{cases} a_0 x''(t) + a_1 x'(t) + a_2 x(t) = 0 \\ \lim_{t \rightarrow +0} x(t) = y_0, \quad \lim_{t \rightarrow +0} x'(t) = y_0' \end{cases}, \quad \begin{cases} a_0 z''(t) + a_1 z'(t) + a_2 z(t) = f(t), t > 0 \\ \lim_{t \rightarrow +0} z(t) = 0, \quad \lim_{t \rightarrow +0} z'(t) = 0 \end{cases}$$

פתרונות $x(t)$ ו- $z(t)$ ירכיבו פתרון של בעיית גבוליות הרגילות $y(t)$.

דוגמה : נתונה בעיית גבוליות 'ע' הרגילה

$$\begin{cases} y''(t) + 4y'(t) + 4y(t) = e^{-2t}(\cos t + 2\sin t), t > 0 \\ y(0) = -1, \quad y'(0) = 1 \end{cases}$$

$y(t) = x(t) + z(t), t > 0$ ויאלץ

התנאי : $y(0) = -1$ ו- $y'(0) = 1$ נכונים

$$\begin{cases} x''(t) + 4x'(t) + 4x(t) = 0 \\ x(0) = -1, x'(0) = 1 \end{cases}, \quad \begin{cases} z''(t) + 4z'(t) + 4z(t) = e^{-2t}(\cos t + 2\sin t) \\ z(0) = 0, z'(0) = 0 \end{cases}$$

כאן $\varphi(t) := \lim_{t \rightarrow +0} \varphi(t) - f(t) = e^{-2t}(\cos t + 2\sin t)$

נסתדר (888) (I) - (IV) על מנת שיהיה קל יותר להיחשב $x(t) \rightarrow X(p)$ (II)

$x'(t) \rightarrow pX(p) - x(0) = pX(p) + 1$

$x''(t) \rightarrow p[pX(p) + 1] - x'(0) = p^2X(p) + p - 1$

נניח $X(p)$ - זהו הפונקציה הנדרשת

$(p^2X(p) + p - 1) + 4(pX(p) + 1) + 4X(p) = 0 \Rightarrow$

$(p^2 + 4p + 4)X(p) + p - 1 + 4 = 0 \Rightarrow$

$$X(p) = -\frac{p+3}{(p+2)^2} = -\frac{(p+2)+1}{(p+2)^2} \Rightarrow$$

$$X(p) = -\frac{1}{p+2} - \frac{1}{(p+2)^2} \Rightarrow$$

$$x(t) = -e^{-2t} - te^{-2t}$$

III

$$\begin{cases} z''(t) + 4z'(t) + 4z(t) = e^{-2t}(\cos t + 2\sin t) \\ z(0) = z'(0) = 0 \end{cases}$$

המיקרה הנזון פשוט אולי הוא מורכב יותר: $(p+2)^2$: כן תמונה של ג'יה עברי.

$$\begin{cases} z_1''(t) + 4z_1'(t) + 4z_1(t) = 1 \\ z_1(0) = z_1'(0) = 0 \end{cases}$$

היא מרוברת:

$$Z_1(p) = \frac{1}{p(p+2)^2}$$

נחפש פרוק של פולסים:

$$Z_1(p) = \frac{A}{p} + \frac{B}{p+2} + \frac{C}{(p+2)^2} \Rightarrow$$

$$A = pZ_1(p)|_{p=0} = \frac{1}{(p+2)^2}|_{p=0} = \frac{1}{2^2} = \frac{1}{4}$$

$$C = (p+2)^2 Z_1(p)|_{p=-2} = \frac{1}{p}|_{p=-2} = -\frac{1}{2}$$

$$B = \left[(p+2)^2 Z_1(p) \right]' \Big|_{p=-2} = -\frac{1}{p^2} = -\frac{1}{4}$$

$$Z_1(p) = \frac{1}{4p} - \frac{1}{4} \frac{1}{p+2} - \frac{1}{2} \frac{1}{(p+2)^2} \Rightarrow$$

$$z_1(t) = \frac{1}{4} - \frac{1}{4} e^{-2t} - \frac{1}{2} t e^{-2t} \Rightarrow$$

$$z_1'(t) = \frac{1}{2} e^{-2t} - \frac{1}{2} e^{-2t} + t e^{-2t} = t e^{-2t}$$

הצגה נשים עם שנין עם ח' שורק' ג'ע'ג
 אחרון. ע'מ'ע'ג' ע'ה'ע'ן א'ג'ו'ג'ו' ג'ע'ג'ע' ר'ק ג'ז'ז'(t) א'ג'ק' א'ע'
 z₂(t). א'ק' א'ע'א'ק' א'ק'ו'ל'ת' ה'י'א' א'ה'צ'ו'ר'ה':

$$\left. \begin{aligned} a_0 z_1''(t) + a_1 z_1'(t) + a_2 z_1(t) &= 1 \\ z_1(0) = z_1'(0) &= 0 \end{aligned} \right\}$$

 א'ב' (ת'ר'א' ע'צ'ע')

$$Z_1(p) = \frac{1}{a_0 p^2 + a_1 p + a_2} \cdot \frac{1}{p} \Rightarrow$$

$$p Z_1(p) = \frac{1}{a_0 p^2 + a_1 p + a_2}$$

ו'ע'כ'ן א'ש'ר'ע'ו' ג'ע' ע'ל'מ'צ'ו'א' א'ק'ו'ר' ע'מ'ת'א'ק' ע'פ'ו'ג'ק'צ'ה'

$$\frac{1}{a_0 p^2 + a_1 p + a_2}$$

ו'כ'א'ן (a₀p² + a₁p + a₂) ה'ו'א' ע'ו'ס'ו'ס' א'ו'פ'ו'י' ע'ע'ו'א'ק' א'ק'ר'ו'ת.
 ע'מ'ע'ג' ג'ז'ו'ל'מ'ה' ה'ג'ו'ת'ו'ג'ה':

$$p Z_1(p) = \frac{1}{(p+2)^2} \Rightarrow \boxed{z_1'(t) = t e^{-2t}}$$

ו'ת'ו'צ'א'ק' א'ח'ו'ו'ג'ה' ק'ג'ע'ו' ג'ע' א'צ'ו'א'ק' א'ת' ה'ת'ק'ו'ר' z₁(t)
 ג'ז'ו'ר'ה' א'פ'ו'ר'ע'ת' (ת'ר'א' ע'צ'ע')

כ'ע'ת' נ'ת'ן ע'ל'מ'צ'ו'א' א'ת' ה'פ'ת'ר'ו'ן : z(t)

$$\begin{aligned} z(t) &= \int_0^t f(\xi) z_1'(t-\xi) d\xi = \left| \begin{aligned} f(\xi) &= e^{-2\xi} (\omega_1 \xi + 2 \sin \xi) \\ z_1'(t-\xi) &= (t-\xi) e^{-2(t-\xi)} \end{aligned} \right| = \\ &= \int_0^t e^{-2\xi} (\omega_1 \xi + 2 \sin \xi) (t-\xi) e^{-2(t-\xi)} d\xi = \\ &= \int_0^t e^{-2\xi} (\omega_1 \xi + 2 \sin \xi) (t-\xi) e^{-2t} \cdot e^{2\xi} d\xi = \\ &= e^{-2t} \int_0^t (t-\xi) (\omega_1 \xi + 2 \sin \xi) d\xi = e^{-2t} \int_0^t (t-\xi) d(\sin \xi - 2 \omega_1 \xi) = \end{aligned}$$

$$= e^{-2t} \left\{ (t-\xi)(\sin \xi - 2\cos \xi) \Big|_0^t + \int_0^t (\sin \xi - 2\cos \xi) d\xi \right\} \quad 15$$

$$= e^{-2t} \left\{ -t(0-2) + [-\cos \xi - 2 \sin \xi] \Big|_0^t \right\} =$$

$$= e^{-2t} \{ 2t + (-\cos t - 2 \sin t + 1) \} = e^{-2t} \{ 2t - \cos t - 2 \sin t + 1 \}$$

⇒

$$z(t) = e^{-2t} \{ 2t - \cos t - 2 \sin t + 1 \}$$

$$x(t) = -e^{-2t} - t e^{-2t} \quad \Rightarrow$$

$$y(t) = x(t) + z(t) = e^{-2t} \{ -1 - t + 2t - \cos t - 2 \sin t + 1 \} =$$

$$= e^{-2t} \{ t - \cos t - 2 \sin t \} \quad \Rightarrow$$

$$y(t) = e^{-2t} (t - \cos t - 2 \sin t)$$

!הנה

פ'ג'ע'ו §3

הגדרה (A) פ'ג'ע'ו $y(t)$ היא פתרון של

$$\left. \begin{aligned} a_0 y''(t) + a_1 y'(t) + a_2 y(t) &= f(t) \\ \lim_{t \rightarrow x_0+0} y(t) &= y_0, \quad \lim_{t \rightarrow x_0+0} y'(t) = y_0' \end{aligned} \right\} \quad (3.1)$$

הגדרה כזו נכונה עבור כל x_0 אבל עבור $x_0 = 0$ נקרא $t = x_0 + x$ ונקבל את המשוואה

המשוואה פ'ג'ע'ו $y(x)$ היא פתרון של

$$\begin{cases} y''(x) + y'(x) = e^x, & x \geq 1 \\ y(1) = 1, & y'(1) = 2 \end{cases}$$

$$\Leftrightarrow \tilde{y}(x) := y(x+1) \Leftrightarrow t = x+1$$

פ'ג'ע'ו
הנה

$$\left. \begin{aligned} \tilde{y}''(x) + \tilde{y}'(x) &= e^t \Big|_{t=x+1} = e^{x+1} = e \cdot e^x \\ \tilde{y}(0) &= y(x+1) \Big|_{x=0} = y(1) = 1 \\ \tilde{y}'(0) &= y'(x+1) \Big|_{x=0} = y'(1) = 2 \end{aligned} \right\} \Rightarrow$$

ובכן גזירה סופית גזרה חזרה היא מהצורה:

$$\left. \begin{aligned} \tilde{y}''(x) + \tilde{y}' &= e^{x+1}, \quad x > 0 \\ \tilde{y}(0) &= 1, \quad \tilde{y}'(0) = 2 \end{aligned} \right\}$$

כיון שבגזירה כאן פשוטה מאוד לפתור אותה מהמורה עם פסאז' ישרה (גם) עיקרון של סופרבוטציה). תהי':

$$\left. \begin{aligned} \tilde{y}(x) &\rightarrow Y(p) \Rightarrow \\ \tilde{y}'(x) &\rightarrow p Y(p) - \tilde{y}(0) = p Y(p) - 1 \\ \tilde{y}''(x) &\rightarrow p [p Y(p) - 1] - \tilde{y}'(0) = p^2 Y(p) - p - 2 \end{aligned} \right\} \Rightarrow$$

אם משאג עתמונה $Y(p)$ היא מהצורה:

$$[p^2 Y(p) - p - 2] + [p Y(p) - 1] = \frac{e}{p-1} \Rightarrow$$

$$p^2 Y(p) - p - 2 + p Y(p) - 1 = \frac{e}{p-1} \Rightarrow$$

$$(p^2 + p) Y(p) = \frac{e}{p-1} + (p+3) \Rightarrow$$

$$Y(p) = \frac{e}{p(p-1)(p+1)} + \frac{p+3}{p(p+1)} = \left| \begin{aligned} p+3 &= (p+1) + 2 \Rightarrow \\ \frac{p+3}{p(p+1)} &= \frac{1}{p} + \frac{2}{p(p+1)} \end{aligned} \right| =$$

$$= \frac{e}{p(p-1)(p+1)} + \frac{1}{p} + \frac{2}{p(p+1)} = \left| \frac{1}{p(p+1)} = \frac{1}{p} - \frac{1}{p+1} \right| =$$

$$= \frac{e}{p(p-1)(p+1)} + \frac{1}{p} + \frac{2}{p} - \frac{2}{p+1} = \frac{e}{p(p-1)(p+1)} + \frac{3}{p} - \frac{2}{p+1}$$

כאן נחלק את המונה למכפלה של גורמים ליניאריים:

$$\frac{1}{(p-1)p(p+1)} = \frac{A}{p-1} + \frac{B}{p} + \frac{C}{p+1} := F(p) \Rightarrow \quad 17$$

$$\left. \begin{aligned} A &= (p-1)F(p) \Big|_{p=1} = \frac{1}{p(p+1)} \Big|_{p=1} = \frac{1}{2} \\ B &= pF(p) \Big|_{p=0} = \frac{1}{(p-1)(p+1)} \Big|_{p=0} = -1 \\ C &= (p+1)F(p) \Big|_{p=-1} = \frac{1}{p(p-1)} \Big|_{p=-1} = \frac{1}{2} \end{aligned} \right\} \Rightarrow$$

$$\frac{1}{(p-1)p(p+1)} = \frac{1}{2(p-1)} - \frac{1}{p} + \frac{1}{2(p+1)} \Rightarrow$$

$$Y(p) = \frac{e}{2(p-1)} - \frac{e}{p} + \frac{e}{2(p+1)} + \frac{3}{p} - \frac{2}{p+1} \Rightarrow$$

$$Y(p) = \frac{e}{2} \frac{1}{p-1} + (3-e) \frac{1}{p} + \left(\frac{e}{2} - 2\right) \frac{1}{p+1} \Rightarrow$$

$$\tilde{y}(x) = \frac{e}{2} e^x + (3-e) + \left(\frac{e}{2} - 2\right) e^{-x} \Rightarrow x := t-1 \Rightarrow$$

$$y(t) = \frac{e}{2} e^{t-1} + (3-e) + \left(\frac{e}{2} - 2\right) e^{-t+1} \Rightarrow$$

$$\boxed{y(t) = \frac{1}{2} e^t + (3-e) + \left(\frac{e^2}{2} - 2e\right) e^{-t}}$$

(B) נתון לנו בעיה גבולית:

$$\begin{cases} a_0 y''(t) + a_1 y'(t) + a_2 y(t) = f(t), & t > 0 \\ y(0) = y_0, & y'(0) = y_0' \end{cases} \quad (3.2)$$

$$y(0) = y_0, \quad y'(0) = y_0' \quad (3.3)$$

על מנת לפתור את בעיה גבולית כזו, נשתמש בשיטה של פונקציית ירוק. נניח כי הפונקציה $z(t)$ היא פתרון של בעיה גבולית:

$$\begin{cases} a_0 z''(t) + a_1 z'(t) + a_2 z(t) = f_1(t), & t > 0 \\ z(0) = z'(0) = 0 \end{cases} \quad (3.4)$$

$$z(0) = z'(0) = 0 \quad (3.5)$$

: $|y_0| + |y'_0| \neq 0$ אם y_0 ו- y'_0 אינם שווים לאפס

$$z(t) := y(t) - y_0 - y'_0 t \Rightarrow$$

$$y(t) = z(t) + y_0 + y'_0 t \Rightarrow$$

$z(0) = 0$ ו- $z'(0) = 0$ כי $y(0) = y_0$ ו- $y'(0) = y'_0$.
 $z'(0) = 0$ כי $z(t) = y(t) - y_0 - y'_0 t$ ולכן $z'(0) = y'(0) - y'_0 = 0$.

$$\begin{aligned} f(t) &= a_0 y''(t) + a_1 y'(t) + a_2 y(t) = \\ &= a_0 z''(t) + a_1 (z'(t) + y'_0) + a_2 (z(t) + y_0 + y'_0 t) = \\ &= a_0 z''(t) + a_1 z'(t) + a_2 z(t) + a_2 y'_0 t + a_2 y_0 + a_1 y'_0 \Rightarrow \end{aligned}$$

$$\left. \begin{aligned} a_0 z''(t) + a_1 z'(t) + a_2 z(t) &= f_1(t) \quad t > 0 \text{ ו-} \\ z(0) = z'(0) &= 0 \end{aligned} \right\} (3.6)$$

$$f_1(t) = f(t) - a_2 y'_0 t - a_2 y_0 - a_1 y'_0$$

(§2 ו-3) $f_1(t)$ הוא פונקציה רגילה (3.6) ולכן לפי (3.6) יש לנו פתרון יחיד $z(t)$ עבור $t > 0$ ו- $z(0) = z'(0) = 0$.
לפי (3.6)

$$\left. \begin{aligned} y''(x) + y(x) &= \sin x, \quad x > 0 \text{ ו-} \\ y(0) = 0, \quad y'(0) &= -\frac{1}{2} \end{aligned} \right\}$$

אם $z(x) = y(x) - Ax - B$, $z(0) = z'(0) = 0$: לפי (3.6)

$$0 = y(0) = z(0) + B = B \Rightarrow B = 0$$

$$-\frac{1}{2} = y'(0) = z'(0) + A = A \Rightarrow A = -\frac{1}{2}$$

$$\boxed{y(x) = z(x) - \frac{x}{2}, \quad z(0) = z'(0) = 0}$$

: אם y_0 ו- y'_0 אינם שווים לאפס

$$z''(x) + \left(z(x) - \frac{x}{2}\right) = y''(x) + y(x) = \sin x \Rightarrow$$

$$\left. \begin{aligned} z''(x) + z(x) &= \frac{x}{2} + \sin x, \quad x > 0 \text{ ו-} \\ z(0) = z'(0) &= 0 \end{aligned} \right\} (3.7)$$

גורם ה'ז' של פונקציה $z_2(x)$ 'ה' 49

$$\left. \begin{aligned} z_1''(x) + z_2(x) &= 1, \quad x > 0 \quad \text{ראו} \\ z_1(0) &= z_1'(0) = 0 \end{aligned} \right\} \quad (3.8)$$

כאן (3.7) ה'ז' של פונקציה (3.2) כגורם ה'ז' של $z_2(x)$

$$z(x) = \int_0^x \left(\frac{\xi}{2} + \sin \xi \right) z_2'(x-\xi) d\xi, \quad x > 0 \quad (3.9)$$

!(3.2) $z_2(t) \rightarrow z_2(p)$ 'ה' . $z_2'(t)$ כגורם

$$z_2(p) = \frac{1}{p(p^2+1)} \Rightarrow$$

$$z_2'(x) \rightarrow p z_2(p) - \underbrace{z_2(0)}_{=0} = p z_2(p) = \frac{1}{p^2+1} \Rightarrow$$

$$z_2'(x) \rightarrow \frac{1}{p^2+1} \Rightarrow \boxed{z_2'(x) = \sin x} \Rightarrow$$

$$z(x) = \int_0^x \left(\frac{\xi}{2} + \sin \xi \right) \sin(x-\xi) d\xi = \underbrace{\frac{1}{2} \int_0^x \xi \sin(x-\xi) d\xi}_{(a)} + \underbrace{\int_0^x \sin \xi \cdot \sin(x-\xi) d\xi}_{(b)} \Rightarrow$$

$$\begin{aligned} (a) \quad \frac{1}{2} \int_0^x \xi \sin(x-\xi) d\xi &= \frac{1}{2} \int_0^x \xi d \cos(x-\xi) = \\ &= \frac{1}{2} \left\{ \xi \cos(x-\xi) \Big|_0^x - \int_0^x \cos(x-\xi) d\xi \right\} = \frac{1}{2} \left\{ x \cos 0 - 0 + \right. \\ &\left. + \sin(x-\xi) \Big|_0^x \right\} = \frac{1}{2} \left\{ x - \sin x \right\} = \boxed{\frac{x}{2} - \frac{\sin x}{2}} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} (b) \quad \int_0^x \sin \xi \cdot \sin(x-\xi) d\xi &= \\ &= \int_0^x \sin \xi \cdot [\sin x \cdot \cos \xi - \cos x \cdot \sin \xi] d\xi = \\ &= \frac{\sin x}{2} \int_0^x \sin 2\xi d\xi - \cos x \int_0^x \sin^2 \xi d\xi = \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
&= \frac{\sin x}{2} \left[-\frac{\cos 2\xi}{2} \Big|_0^x \right] - \cos x \int_0^x \frac{1 - \cos 2\xi}{2} d\xi = \\
&= \frac{\sin x}{2} \left[-\frac{\cos 2x}{2} + \frac{1}{2} \right] - \frac{x \cos x}{2} + \frac{\cos x}{2} \int_0^x \cos 2\xi d\xi = \\
&= \frac{\sin x}{4} - \frac{\sin x \cos 2x}{4} - \frac{x \cos x}{2} + \frac{\cos x}{2} \frac{\sin 2\xi}{2} \Big|_0^x = \\
&= \frac{\sin x}{4} - \frac{\sin x \cos 2x}{4} - \frac{x \cos x}{2} + \frac{\cos x \cdot \sin 2x}{4} = \\
&= -\frac{x \cos x}{2} + \frac{\sin x}{4} + \frac{\sin 2x \cos x - \cos 2x \sin x}{4} = \\
&= -\frac{x \cos x}{2} + \frac{\sin x}{4} + \frac{\sin(2x-x)}{4} = -\frac{x \cos x}{2} + \frac{\sin x}{2} \Rightarrow \\
\textcircled{a} + \textcircled{b} &= \frac{x}{2} - \frac{\sin x}{2} - \frac{x \cos x}{2} + \frac{\sin x}{2} = \frac{x}{2} - \frac{x \cos x}{2}
\end{aligned}$$

!|221

$$z(x) = \textcircled{a} + \textcircled{b} = \frac{x}{2} - \frac{x \cos x}{2} \Rightarrow$$

$$y(x) = z(x) - \frac{x}{2} = \frac{x}{2} - \frac{x \cos x}{2} - \frac{x}{2} = -\frac{x \cos x}{2} \Rightarrow$$

$$y(x) = -\frac{x \cos x}{2}$$

מציאת e^{-t} עם פתרון את המשוואה קושי הגאומטרי:

$$\begin{cases}
y''(t) + 2y'(t) + y(t) = t + e^{-t} \frac{1}{(t+1)^2}, t > 0 \\
y(0) = -2, y'(0) = 1
\end{cases}$$

$$y(t) = z(t) + At + B, z(0) = z'(0) = 0 \quad \text{!} \text{ קראו } \underline{\text{עמוד}}$$

כאן מקבלים גורמים!

$$\begin{aligned}
-2 = y(0) = z(0) + B = B &\Rightarrow \boxed{B = -2} \\
1 = y'(0) = z'(0) + A = A &\Rightarrow \boxed{A = 1}
\end{aligned}$$

$$y(t) = z(t) + t - 2$$

כאן נבדוק את ההתאמה בכאן גמולתה מיוחדת!

$$\begin{aligned}
 z''(t) + 2[z'(t) + 1] + [z(t) + t - 2] &= \\
 = z''(t) + 2z'(t) + z(t) + \underline{t} &= y''(t) + 2y'(t) + y(t) = \\
 &= \underline{t} + e^{-t} \frac{t}{(t+1)^2} \Rightarrow
 \end{aligned}$$

$$\left. \begin{aligned}
 z''(t) + 2z'(t) + z(t) &= e^{-t} \frac{t}{(t+1)^2}, \quad t \geq 0 \quad \text{גורם} \\
 z(0) = z'(0) &= 0
 \end{aligned} \right\}$$

$$\left. \begin{aligned}
 z_1''(t) + 2z_1'(t) + z_1(t) &= 1 \\
 z_1(0) = z_1'(0) &= 0
 \end{aligned} \right\}$$

$\Leftrightarrow Z_1(p) \leftarrow z_1(t)$ של גורם נוסף

$$Z_1(p) = \frac{1}{(p+1)^2} \cdot \frac{1}{p} \Rightarrow p Z_1(p) = \frac{1}{(p+1)^2} \Rightarrow$$

$$\boxed{z_1'(t) = t e^{-t}} \Rightarrow$$

$$z(t) = \int_0^t \frac{e^{-\xi}}{(\xi+1)^2} (t-\xi) e^{-(t-\xi)} d\xi =$$

$$= \int_0^t \frac{e^{-\xi}}{(\xi+1)^2} (t-\xi) e^{-t} \cdot e^{\xi} d\xi = e^{-t} \int_0^t \frac{t-\xi}{(\xi+1)^2} d\xi =$$

$$= -e^{-t} \int_0^t (t-\xi) d(\xi+1)^{-1} = -e^{-t} \left\{ \frac{t-\xi}{\xi+1} \Big|_0^t + \int_0^t \frac{d\xi}{\xi+1} \right\} =$$

$$= -e^{-t} \left\{ -t + \ln(\xi+1) \Big|_0^t \right\} = -e^{-t} \left\{ -t + \ln(t+1) \right\} \Rightarrow$$

$$z(t) = t e^{-t} - e^{-t} \ln(t+1) \Rightarrow$$

$$y(t) = z(t) + t - 2 = t e^{-t} - e^{-t} \ln(t+1) + t - 2 \Rightarrow$$

$$\boxed{y(t) = e^{-t} [t - \ln(t+1)] + t - 2}$$

22

§4 פתרון בע מערכות משוואות דיפרנציאליות
דיפרנציאליות

מה' $f_1(t), f_2(t)$ הן פונקציות מקורות רצופות, נמצא
 גרעיה קושי הבאה:

$$\left. \begin{aligned} y_1'(t) + a_{11}y_1(t) + a_{12}y_2(t) &= f_1(t) \\ y_2'(t) + a_{21}y_1(t) + a_{22}y_2(t) &= f_2(t) \end{aligned} \right\}, t > 0 \quad (4.1)$$

$$y_1(0) = y_2(0) = 0$$

(כאן ובהמשך משתמשו בס'מיון: $\varphi(0) = \lim_{t \rightarrow 0^+} \varphi(t)$)
 נסמן בתמונות של מקורות $y_1(t), y_2(t)$:

$$y_1(t) \rightarrow Y_1(p), \quad y_2(t) \rightarrow Y_2(p)$$

כיון שמתקיימות נוסחאות הבאות:

$$\left. \begin{aligned} y_1'(t) \rightarrow p Y_1(p) - y_1(0) &= p Y_1(p) \\ y_2'(t) \rightarrow p Y_2(p) - y_2(0) &= p Y_2(p) \end{aligned} \right\}$$

אם ק'ם ד'טאות ש'תמונות $Y_1(p), Y_2(p)$ מתקיימות במערכת
 משוואות א'ם גר'ית דיפרנציאלית הבאה:

$$\left. \begin{aligned} p Y_1(p) + a_{11} Y_1(p) + a_{12} Y_2(p) &= F_1(p), \quad f_1(t) \rightarrow F_1(p) \\ p Y_2(p) + a_{21} Y_1(p) + a_{22} Y_2(p) &= F_2(p), \quad f_2(t) \rightarrow F_2(p) \end{aligned} \right\}$$

אזר' כיו'ם א'גר'י'ס מק'ר'ם

$$\left. \begin{aligned} (p + a_{11}) Y_1(p) + a_{12} Y_2(p) &= F_1(p) \\ a_{21} Y_1(p) + (p + a_{22}) Y_2(p) &= F_2(p) \end{aligned} \right\} \quad (4.2)$$

נסמן $\Delta(p)$ - א'ת ה'ד'טרמיננט' של מערכת (4.2):

$$\Delta(p) = \begin{vmatrix} p + a_{11} & a_{12} \\ a_{21} & p + a_{22} \end{vmatrix}$$

אם כ'ם כ'ם ק'רנר נ'צ'ם א'ז

$$Y_1(p) = \frac{1}{\Delta(p)} \begin{vmatrix} F_1(p) & a_{12} \\ F_2(p) & p + a_{22} \end{vmatrix} = \frac{(a_{22} + p) F_1(p) - a_{12} F_2(p)}{\Delta(p)} \quad (4.3)$$

$$Y_2(p) = \frac{1}{\Delta(p)} \begin{vmatrix} p+a_{11} & F_1(p) \\ a_{21} & F_2(p) \end{vmatrix} = \frac{(p+a_{11})F_2(p) - a_{21}F_1(p)}{\Delta(p)} \quad (4.3)$$

ברור שגורם שלילי של $y_2(t)$, $y_1(t)$ ממתאם את
 סתמיות $y_1(p)$, $y_2(p)$ (בהתאמה) ואינו מקדם את
 הפתרון $\{y_1(t), y_2(t)\}$ של בעיה קול' (4.1).
זוילמה יש עפתור את הבעיה קול' הבאה:

$$\left. \begin{aligned} x'(t) &= -7x + y + 5 \\ y'(t) &= -2x - 5y - 37t \\ x(0) &= y(0) = 0 \end{aligned} \right\} \quad (כאן \quad t > 0)$$

פתרון גורם גבעיה ללא גזורה תקיף:

$$\left. \begin{aligned} x'(t) + 7x(t) - y(t) &= 5 \\ y'(t) + 2x(t) + 5y(t) &= 37t \\ x(0) &= y(0) = 0 \end{aligned} \right\} \quad (4.4)$$

$\Leftrightarrow x(t) \rightarrow X(p), y(t) \rightarrow Y(p)$ תהי'

$$\left. \begin{aligned} x'(t) \rightarrow pX(p) - x(0) &= pX(p) \\ y'(t) \rightarrow pY(p) - y(0) &= pY(p) \end{aligned} \right\} \Rightarrow$$

ברור שאם נסתמש בהתאמה עכשיוס סמאכבת (4.4) אס מקדם
 את המאכבת הבאה:

$$\left. \begin{aligned} pX(p) + 7X(p) - Y(p) &= \frac{5}{p} \\ pY(p) + 2X(p) + 5Y(p) &= -\frac{37}{p^2} \end{aligned} \right\} \Rightarrow$$

אחרי כ'נוס איגרי'ס לקדם'ס:

$$\left. \begin{aligned} (p+7)X(p) - Y(p) &= \frac{5}{p} \\ 2X(p) + (p+5)Y(p) &= -\frac{37}{p^2} \end{aligned} \right\}$$

לפתור את המאכבת אמרונה. תהי' $\Delta(p)$ היא הצל'ה של

$$\Delta(p) = \begin{vmatrix} p+7 & -1 \\ 2 & p+5 \end{vmatrix} = (p+7)(p+5) + 2 = p^2 + 12p + 37 \quad \text{! אס}$$

$$\Delta(p) = \begin{vmatrix} p+7 & -1 \\ 2 & p+5 \end{vmatrix} = p^2 + 12p + 37$$

$$\mathcal{X}(p) = \frac{1}{\Delta(p)} \begin{vmatrix} 5/p & -1 \\ -37/p^2 & p+5 \end{vmatrix} = \frac{1}{\Delta(p)} \left[\frac{5}{p} (p+5) - \frac{37}{p^2} \right] \Rightarrow$$

$$\mathcal{X}(p) = \frac{5p^2 + 25p - 37}{p^2(p^2 + 12p + 37)}$$

$$\mathcal{Y}(p) = \frac{1}{\Delta(p)} \begin{vmatrix} p+7 & 5/p \\ 2 & -37/p^2 \end{vmatrix} = \frac{1}{\Delta(p)} \left[-\frac{37(p+7)}{p^2} - \frac{10}{p} \right] \Rightarrow$$

$$\mathcal{Y}(p) = \frac{-47p - 259}{p^2(p^2 + 12p + 37)}$$

!p'seə p'raes $\mathcal{X}(p), \mathcal{Y}(p)$ se n'la'ə p'k'31N 180

$$\mathcal{X}(p) = \frac{5p^2 + 25p - 37}{p^2(p^2 + 12p + 37)} = \frac{A_1}{p} + \frac{B_1}{p^2} + \frac{C_1p + D_1}{p^2 + 12p + 37} \Rightarrow$$

$$B_1 = p^2 \mathcal{X}(p) \Big|_{p=0} = \frac{5p^2 + 25p - 37}{p^2 + 12p + 37} \Big|_{p=0} = \boxed{-1}$$

$$A_1 = \left(p^2 \mathcal{X}(p) \right)' \Big|_{p=0} = \frac{(50p + 25)(p^2 + 12p + 37) - (2p + 12)(5p^2 + 25p - 37)}{(p^2 + 12p + 37)^2} \Big|_{p=0} =$$

$$= \frac{25 \cdot 37 + 12 \cdot 37}{37^2} = \frac{25 + 12}{37} = \boxed{1}$$

$$C_1 = \lim_{|p| \rightarrow \infty} p \mathcal{X}(p) = \lim_{|p| \rightarrow \infty} \frac{5p^2 + 25p - 37}{p(p^2 + 12p + 37)} = 0 = A_1 + C_1 \Rightarrow$$

$$C_1 = -A_1 = -1$$

$$\mathcal{X}(s) = \frac{5p^2 + 25p - 37}{p^2(p^2 + 12p + 37)} = \frac{5 + 25 - 37}{1(1 + 12 + 37)} = 1 - 1 + \frac{-1 + D_1}{1 + 12 + 37} \Rightarrow$$

$$-7 = -1 + D_1 \Rightarrow \boxed{D_1 = -6} \Rightarrow$$

$$\mathcal{X}(p) = \frac{1}{p} - \frac{1}{p^2} - \frac{p+6}{(p+6)^2 + 1}$$

גאופן זולמה סטמלי' למוצא' ק :

$$Y(p) = \frac{1}{p} - \frac{7}{p^2} - \frac{p+5}{(p+6)^2+1} \Rightarrow$$

$$X(p) = \frac{1}{p} - \frac{1}{p^2} - \frac{p+6}{(p+6)^2+1}$$

$$Y(p) = \frac{1}{p} - \frac{7}{p^2} - \frac{(p+6)}{(p+6)^2+1} + \frac{1}{(p+6)^2+1} \Rightarrow$$

$$\left. \begin{aligned} x(t) &= 1 - t - e^{-6t} \cos t \\ y(t) &= 1 - 7t - e^{-6t} (\cos t + \sin t) \end{aligned} \right\}$$

תשובה:

קדם לראות שישנה שנייה שגורמה עז'ס א'אפסי ע'התמסג ג'מצי'ארה של פתרון של געיה (4.1) א'ם א'ג'מ'ו ע'א י'כ'ו'ס'ק ע'תסג א'ת ה'ת'מ'ו'ת $F_1(p), F_2(p)$ של מ'ק'ו'ר'ו'ת $f_1(t), f_2(t)$. ע'הפ'ן ג'ו'ת'מ'ק א'ת ה'ש'י'ס'ה א'ח'ר'ת ע'פ'ת'ו'ן של געיה (4.1) ע'מ'א ע'א מ'ש'ת'מ'ש'ת ג'ת'מ'ו'ת $F_1(p), F_2(p)$ ג'צ'ו'רה מ'פ'ו'ר'ש'ת. ו'ב'כ'ן ג'ת'ג'ו'ן ג'ש'י' גע'ו'ת ק'ו'ש' ה'ג'א'ו'ת:

$$\left. \begin{aligned} \textcircled{1} \quad \alpha_1'(t) + a_{11} \alpha_1(t) + a_{12} \beta_1(t) &= 1 \\ \beta_1'(t) + a_{21} \alpha_1(t) + a_{22} \beta_1(t) &= 0 \\ \alpha_1(0) &= \beta_1(0) = 0 \end{aligned} \right\}$$

$$\left. \begin{aligned} \textcircled{2} \quad \alpha_2'(t) + a_{11} \alpha_2(t) + a_{12} \beta_2(t) &= 0 \\ \beta_2'(t) + a_{21} \alpha_2(t) + a_{22} \beta_2(t) &= 1 \\ \alpha_2(0) &= \beta_2(0) = 0 \end{aligned} \right\}$$

ג'פ'כ'י'ר ש'כ'ה'ר ק'ה'ש'ו' מ'ס'ת'א'ו'ת ע'ת'מ'ו'ת $\Psi_1(p), \Psi_2(p)$ של פ'ת'ו'ן ג'ו'ת'מ'ק של גע'יה ק'ו'ש' :

$$\left. \begin{aligned} \Psi_1'(t) + a_{11} \Psi_1 + a_{12} \Psi_2 &= f_1(t) \\ \Psi_2'(t) + a_{21} \Psi_1 + a_{22} \Psi_2 &= f_2(t) \\ \Psi_1(0) &= \Psi_2(0) = 0 \end{aligned} \right\}$$

הגורמים הם הפונקציות

$$\left. \begin{aligned} y_1(p) &= \frac{(a_{22} + p)F_1(p) - a_{12}F_2(p)}{\Delta(p)} \\ y_2(p) &= \frac{(p + a_{11})F_2(p) - a_{21}F_1(p)}{\Delta(p)} \end{aligned} \right\} (4.5)$$

$f_1(t) \rightarrow F_1(p), f_2(t) \rightarrow F_2(p)$ | כוונת

$$\Delta(p) = \begin{vmatrix} p + a_{11} & a_{12} \\ a_{21} & p + a_{22} \end{vmatrix}$$

הגורמים הם הפונקציות (1), (2) הנקראים פונקציות גורם:

(1): $f_1 \equiv 1, f_2 \equiv 0 \Rightarrow \alpha_1(t) \rightarrow \hat{\alpha}_1(p), \beta_1(t) \rightarrow \hat{\beta}_1(p)$ - נוסף נוסף

$$\left. \begin{aligned} \hat{\alpha}_1(p) &= \frac{(a_{22} + p) \cdot 1/p - a_{12} \cdot 0}{\Delta(p)} = \frac{a_{22} + p}{\Delta(p)} \cdot \frac{1}{p} \\ \hat{\beta}_1(p) &= \frac{(p + a_{11}) \cdot 0 - a_{21} \cdot 1/p}{\Delta(p)} = - \frac{a_{21}}{\Delta(p)} \cdot \frac{1}{p} \end{aligned} \right\}$$

(2): $f_1 \equiv 0, f_2 \equiv 1 \Rightarrow \alpha_2(t) \rightarrow \hat{\alpha}_2(p), \beta_2(t) \rightarrow \hat{\beta}_2(p)$ נוסף נוסף

$$\left. \begin{aligned} \hat{\alpha}_2(p) &= \frac{(a_{22} + p) \cdot 0 - a_{12} \cdot 1/p}{\Delta(p)} = - \frac{a_{12}}{\Delta(p)} \cdot \frac{1}{p} \\ \hat{\beta}_2(p) &= \frac{(p + a_{11}) \cdot 1/p - a_{21} \cdot 0}{\Delta(p)} = \frac{p + a_{11}}{\Delta(p)} \cdot \frac{1}{p} \end{aligned} \right\}$$

הגורמים הם הפונקציות

$$\left. \begin{aligned} p \hat{\alpha}_1(p) &= \frac{a_{22} + p}{\Delta(p)} \\ p \hat{\beta}_1(p) &= - \frac{a_{21}}{\Delta(p)} \end{aligned} \right\}, \left\{ \begin{aligned} p \hat{\alpha}_2(p) &= - \frac{a_{12}}{\Delta(p)} \\ p \hat{\beta}_2(p) &= \frac{p + a_{11}}{\Delta(p)} \end{aligned} \right\} (4.6)$$

$(\alpha_2(t), \beta_2(t))$ ו- $(\alpha_1(t), \beta_1(t))$ מתקיימות עבור $t \geq 0$
 עם תנאי התנעה $\alpha_1(0) = \alpha_2(0) = 0$ ו- $\beta_1(0) = \beta_2(0) = 0$
 (4.5) ו- (4.6) מתקיימות

$$\left. \begin{aligned}
 Y_1(p) &= \frac{(a_{22}+p)}{\Delta(p)} \cdot F_1(p) - \frac{a_{12}}{\Delta(p)} F_2(p) = \text{(4.6)} \\
 &= p \hat{\alpha}_1(p) F_1(p) + p \hat{\alpha}_2(p) F_2(p) \\
 Y_2(p) &= -\frac{a_{21}}{\Delta(p)} F_1(p) + \frac{p+a_{11}}{\Delta(p)} F_2(p) = \text{(4.6)} \\
 &= p \hat{\beta}_1(p) F_1(p) + p \hat{\beta}_2(p) F_2(p)
 \end{aligned} \right\} \Rightarrow$$

$$\left. \begin{aligned}
 Y_1(p) &= p \hat{\alpha}_1(p) F_1(p) + p \hat{\alpha}_2(p) F_2(p) \\
 Y_2(p) &= p \hat{\beta}_1(p) F_1(p) + p \hat{\beta}_2(p) F_2(p)
 \end{aligned} \right\} \text{(4.7)}$$

$\varphi_1(t) \rightarrow \Phi_1(p)$, $\varphi_2(t) \rightarrow \Phi_2(p)$ כאשר $\Phi_1(p) = \int_0^\infty \varphi_1(t) e^{-pt} dt$
 ו- $\Phi_2(p) = \int_0^\infty \varphi_2(t) e^{-pt} dt$

$$\left. \begin{aligned}
 (\varphi_1 * \varphi_2)(t) &\rightarrow \Phi_1(p) \cdot \Phi_2(p) \\
 \frac{d}{dt} (\varphi_1 * \varphi_2)(t) &\rightarrow p \Phi_1(p) \cdot \Phi_2(p)
 \end{aligned} \right\} \Rightarrow$$

$$\left. \begin{aligned}
 Y_1(p) &= \frac{d}{dt} [(\alpha_1 * f_1)(t)](p) + \frac{d}{dt} [(\alpha_2 * f_2)(t)](p) \\
 Y_2(p) &= \frac{d}{dt} [(\beta_1 * f_1)(t)](p) + \frac{d}{dt} [(\beta_2 * f_2)(t)](p)
 \end{aligned} \right\} \Rightarrow$$

$$\left. \begin{aligned}
 y_1(t) &= \frac{d}{dt} (\alpha_1 * f_1)(t) + \frac{d}{dt} (\alpha_2 * f_2)(t) \\
 y_2(t) &= \frac{d}{dt} (\beta_1 * f_1)(t) + \frac{d}{dt} (\beta_2 * f_2)(t)
 \end{aligned} \right\}$$

אם כן נבחר את פונקציה $\varphi(t)$ גזירה הנאמרת
 $\varphi'(t)$ והיא רצפה ו- $\varphi(0)=0$ ונגדוש $f(t)$ היא

פונקציה רצפה אז למתק"מ יש נוסחאות הבאות:

$$\frac{d}{dt} (\varphi * f)(t) = \frac{d}{dt} \left[\int_0^t f(\xi) \varphi(t-\xi) d\xi \right] = f(t) \varphi(0) + \int_0^t f(\xi) \varphi'(t-\xi) d\xi = \int_0^t f(\xi) \varphi'(t-\xi) d\xi \Rightarrow$$

$$\frac{d}{dt} (\varphi * f)(t) = \int_0^t f(\xi) \varphi'(t-\xi) d\xi = (f * \varphi')(t) \Rightarrow$$

$$\left. \begin{aligned} y_1(t) &= (f_1 * \alpha'_1)(t) + (f_2 * \alpha'_2)(t) \\ y_2(t) &= (f_1 * \beta'_1)(t) + (f_2 * \beta'_2)(t) \end{aligned} \right\} \quad (4.8)$$

נוסחאות (4.8) נרשום בצורה קצרה כזו:

$$y = \begin{pmatrix} y_1 \\ y_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \alpha'_1 & \alpha'_2 \\ \beta'_1 & \beta'_2 \end{pmatrix} * \begin{pmatrix} f_1 \\ f_2 \end{pmatrix} \quad (4.9)$$

דוגמה יש לבחור את הגזירה קושי הבאה:

$$\left. \begin{aligned} y'_1(t) + y_2(t) &= e^t \\ y'_2(t) + y_1(t) &= e^{-t} \\ y_1(0) = y_2(0) &= 0 \end{aligned} \right\}$$

פתרון ראשון

עדיף שתי שיתן גזירה אחת בגזירה כזו כן הצטרף
 השיטה ראשונה. במקרה הגזרון ניתן עמנוס פתרון כי יכוס'ק
 עמנוס את התמונות $F_1(p), F_2(p)$. עמנוס'ה:

$$f_1(t) = e^t \rightarrow \frac{1}{p-1}, \quad f_2(t) = e^{-t} \rightarrow \frac{1}{p+1}$$

נצטר נסמן א:

$$y_1(t) \rightarrow Y_1(p), \quad y_2(t) \rightarrow Y_2(p)$$

כיון e $y_1(0) = y_2(0) = 0$ אז $y'_1(t) \rightarrow p Y_1(p), \quad y'_2(t) \rightarrow p Y_2(p)$

מכאן נקבעת הצורה הכללית של הפונקציה $y_1(x)$ 29
 המשוואה הדיפרנציאלית:

$$\left. \begin{aligned} p y_1(p) + y_2(p) &= \frac{\Delta}{p-1} \\ y_1(p) + p y_2(p) &= \frac{\Delta}{p+1} \end{aligned} \right\} \Rightarrow \Delta(p) = \begin{vmatrix} p & \Delta \\ \Delta & p \end{vmatrix} = p^2 - \Delta \Rightarrow$$

$$y_1(p) = \frac{\Delta}{\Delta(p)} \begin{vmatrix} \frac{\Delta}{p-1} & \Delta \\ \frac{\Delta}{p+1} & p \end{vmatrix} = \frac{\Delta}{\Delta(p)} \left[\frac{p}{p-1} - \frac{\Delta}{p+1} \right] =$$

$$= \frac{\Delta}{\Delta(p)} \frac{p^2 + p - p - \Delta}{p^2 - \Delta} = \frac{p^2 + \Delta}{(p^2 - \Delta)^2}$$

$$y_2(p) = \frac{\Delta}{\Delta(p)} \begin{vmatrix} p & \frac{\Delta}{p-1} \\ \Delta & \frac{\Delta}{p+1} \end{vmatrix} = \frac{\Delta}{\Delta(p)} \left[\frac{p}{p+1} - \frac{\Delta}{p-1} \right] =$$

$$= \frac{\Delta}{\Delta(p)} \left[\frac{p^2 - p - p - \Delta}{p^2 - \Delta} \right] = \frac{p^2 - 2p - \Delta}{(p^2 - \Delta)^2} \Rightarrow$$

$$y_1(p) = \frac{p^2 + \Delta}{(p^2 - \Delta)^2}, \quad y_2(p) = \frac{p^2 - 2p - \Delta}{(p^2 - \Delta)^2} \quad (4.30)$$

כעת נבדוק את הפונקציה $y_1(x)$ ונראה שהיא פותרת את המשוואה:

$$y_1(p) = \frac{p^2 + \Delta}{(p-1)^2(p+1)^2} = \frac{A_1}{p-1} + \frac{B_1}{p+1} + \frac{C_1}{(p-1)^2} + \frac{D_1}{(p+1)^2}$$

נמצא את המקדמים A_1, B_1, C_1, D_1 באמצעות:

$$C_1 = (p-1)^2 y_1(p) \Big|_{p=1} = \frac{p^2 + \Delta}{(p+1)^2} \Big|_{p=1} = \frac{2}{4} = \frac{1}{2}$$

$$D_1 = (p+1)^2 y_1(p) \Big|_{p=-1} = \frac{p^2 + \Delta}{(p-1)^2} \Big|_{p=-1} = \frac{2}{4} = \frac{1}{2}$$

$$A_1 = \left[(p-1)^2 y_1(p) \right]' \Big|_{p=1} = \frac{2p(p+1)^2 - 2(p+1)(p^2 + \Delta)}{(p+1)^4} \Big|_{p=1} = 0$$

$$B_1 = \left[(p+1)^2 y_1(p) \right]' \Big|_{p=-1} = \frac{2p(p-1)^2 - 2(p-1)(p^2 + \Delta)}{(p-1)^4} \Big|_{p=-1} = 0$$

$$\Rightarrow Y_1(p) = \frac{1}{2} \frac{1}{(p-1)^2} + \frac{1}{2} \frac{1}{(p+1)^2} \Rightarrow$$

$$y_1(t) = \frac{t e^t}{2} + \frac{t e^{-t}}{2} = t \frac{e^t + e^{-t}}{2} = \boxed{t \cosh t}$$

: פ'סגן מן הדין יאכא

$$Y_2(p) = \frac{p^2 - 2p - 1}{(p-1)^2(p+1)^2} = \frac{A_2}{p-1} + \frac{B_2}{p+1} + \frac{C_2}{(p-1)^2} + \frac{D_2}{(p+1)^2} \Rightarrow$$

$$C_2 = (p-1)^2 Y_2(p) \Big|_{p=1} = \frac{p^2 - 2p - 1}{(p+1)^2} \Big|_{p=1} = \frac{1 - 2 - 1}{4} = -\frac{1}{2}$$

$$D_2 = (p+1)^2 Y_2(p) \Big|_{p=-1} = \frac{p^2 - 2p - 1}{(p-1)^2} \Big|_{p=-1} = \frac{1 + 2 - 1}{4} = \frac{1}{2}$$

$$A_2 = \left[(p-1)^2 Y_2(p) \right]' \Big|_{p=1} = \frac{(2p-2)(p+1)^2 - 2(p+1)(p^2 - 2p - 1)}{(p+1)^4} \Big|_{p=1} = \frac{0 - 4(1-2-1)}{16} = \frac{8}{16} = \frac{1}{2}$$

$$B_2 = \left[(p+1)^2 Y_2(p) \right]' \Big|_{p=-1} = \frac{(2p-2)(p-1)^2 - 2(p-1)(p^2 - 2p - 1)}{(p-1)^4} \Big|_{p=-1} = \frac{-16 - 2(-2)(1+2-1)}{16} = \frac{-16+8}{16} = -\frac{1}{2}$$

$$Y_2(p) = \frac{p^2 - 2p - 1}{(p-1)^2(p+1)^2} = \frac{1}{2(p-1)} - \frac{1}{2(p+1)} - \frac{1}{2(p-1)^2} + \frac{1}{2(p+1)^2} \quad : \text{יגדל}$$

$$y_2(t) = \frac{1}{2} e^t - \frac{1}{2} e^{-t} - \frac{1}{2} t e^t + \frac{1}{2} t e^{-t} = \quad : y_2(t) \text{ פ'סגן מן הדין}$$

$$= sht - t sht = (1-t) sht \Rightarrow$$

$$\boxed{y_1(t) = t \cosh t, \quad y_2(t) = (1-t) sht}$$

הערה

: (2), (1) נסח מן הדין ה' פ'סגן מן הדין

$$\left. \begin{cases} \textcircled{1} \alpha_1' + \beta_1 = 1 \\ \beta_1' + \alpha_1 = 0 \\ \alpha_1(0) = \beta_1(0) = 0 \end{cases} \right\}, \left. \begin{cases} \textcircled{2} \alpha_2' + \beta_2 = 0 \\ \beta_2' + \alpha_2 = 1 \\ \alpha_2(0) = \beta_2(0) = 0 \end{cases} \right\}$$

$i=1,2$ | כפי | $\alpha_i(t) \rightarrow \hat{\alpha}_i(p)$, $\beta_i(t) \rightarrow \hat{\beta}_i(p)$: מילואים נמצאים
 נכאן נאגד אקוויסיות:

$$\left. \begin{cases} \textcircled{1} p\hat{\alpha}_1 + \hat{\beta}_1 = \frac{1}{p} \\ \hat{\alpha}_1 + p\hat{\beta}_1 = 0 \end{cases} \right\}, \left. \begin{cases} \textcircled{2} p\hat{\alpha}_2 + \hat{\beta}_2 = 0 \\ \hat{\alpha}_2 + p\hat{\beta}_2 = 1/p \end{cases} \right\}$$

כעת נ' אקוויסיות אלה נפתרות באמצעות:

$$\Delta(p) = \begin{vmatrix} p & 1 \\ 1 & p \end{vmatrix} = p^2 - 1 \quad \left(\begin{array}{l} \text{זהו הפולינום} \\ \text{המקורבן} \end{array} \right)$$

כעת נשתמש באקוויסיות:

$$\left. \begin{aligned} \hat{\alpha}_1(p) &= \frac{1}{\Delta(p)} \begin{vmatrix} 1/p & 1 \\ 0 & p \end{vmatrix} = \frac{1}{\Delta(p)} = \frac{1}{p^2-1} \\ \hat{\beta}_1(p) &= \frac{1}{\Delta(p)} \begin{vmatrix} p & 1/p \\ 1 & 0 \end{vmatrix} = -\frac{1}{p(p^2-1)} \end{aligned} \right\}$$

$$\hat{\alpha}_2(p) = \frac{1}{\Delta(p)} \begin{vmatrix} 0 & 1 \\ 1/p & p \end{vmatrix} = -\frac{1}{p(p^2-1)}$$

$$\hat{\beta}_2(p) = \frac{1}{\Delta(p)} \begin{vmatrix} p & 0 \\ 1 & 1/p \end{vmatrix} = \frac{1}{\Delta(p)} = \frac{1}{p^2-1}$$

לפיכך

$$\left. \begin{cases} \hat{\alpha}_1(p) = \frac{1}{p^2-1} \\ \hat{\beta}_1(p) = -\frac{1}{p(p^2-1)} \end{cases} \right\}, \left. \begin{cases} \hat{\alpha}_2(p) = -\frac{1}{p(p^2-1)} \\ \hat{\beta}_2(p) = \frac{1}{p^2-1} \end{cases} \right\}$$

לפיכך נקבל את הפתרונות:

$$\left. \begin{cases} \hat{\alpha}_1(p) = \hat{\beta}_2(p) \\ \hat{\beta}_1(p) = \hat{\alpha}_2(p) \end{cases} \right\} \Rightarrow \left. \begin{cases} \alpha_1(t) = \beta_2(t) \\ \beta_1(t) = \alpha_2(t) \end{cases} \right\}$$

: $\beta_1'(t) = \alpha_1'(t)$ נמצא

$$\alpha_1'(t) \rightarrow p \hat{\alpha}_1(p) = \frac{p}{p^2-1} = \frac{1}{2} \left[\frac{1}{p-1} + \frac{1}{p+1} \right] \Rightarrow$$

$$\alpha_1'(t) = \beta_2'(t) = \frac{e^t + e^{-t}}{2},$$

$$\beta_1'(t) \rightarrow p \hat{\beta}_1(p) = -\frac{1}{p^2-1} = \frac{1}{2} \left[\frac{1}{p+1} - \frac{1}{p-1} \right] \Rightarrow$$

$$\beta_1'(t) = \frac{e^{-t} - e^t}{2}$$

$$\left. \begin{matrix} \alpha_1' = \frac{e^t + e^{-t}}{2} \\ \beta_1'(t) = \frac{e^{-t} - e^t}{2} \end{matrix} \right\} , \left\{ \begin{matrix} \alpha_2'(t) = \frac{e^{-t} - e^t}{2} \\ \beta_2'(t) = \frac{e^t + e^{-t}}{2} \end{matrix} \right. \quad : \text{כך}$$

: כך נקבעת המטריצה

$$\begin{pmatrix} \alpha_1' & \alpha_2' \\ \beta_1' & \beta_2' \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \frac{e^t + e^{-t}}{2} & \frac{e^{-t} - e^t}{2} \\ \frac{e^{-t} - e^t}{2} & \frac{e^t + e^{-t}}{2} \end{pmatrix} \Rightarrow$$

: לפי (4.9) נקבל

$$Y = \begin{pmatrix} y_1(t) \\ y_2(t) \end{pmatrix} = \int_0^t \begin{pmatrix} \alpha_1'(t-s) & \alpha_2'(t-s) \\ \beta_1'(t-s) & \beta_2'(t-s) \end{pmatrix} \begin{pmatrix} f_1(s) \\ f_2(s) \end{pmatrix} ds =$$

$$= \int_0^t \begin{pmatrix} \frac{e^{t-s} + e^{s-t}}{2} & \frac{e^{s-t} - e^{t-s}}{2} \\ \frac{e^{s-t} - e^{t-s}}{2} & \frac{e^{t-s} + e^{s-t}}{2} \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} e^s \\ e^{-s} \end{pmatrix} ds =$$

$$= \int_0^t \begin{pmatrix} \frac{e^{t-s} + e^{s-t}}{2} \cdot e^s + \frac{e^{s-t} - e^{t-s}}{2} \cdot e^{-s} \\ \frac{e^{s-t} - e^{t-s}}{2} \cdot e^s + \frac{e^{t-s} + e^{s-t}}{2} \cdot e^{-s} \end{pmatrix} ds =$$

$$= \frac{1}{2} \int_0^t \begin{pmatrix} e^t + e^{2s-t} + e^{-t} - e^{t-2s} \\ e^{2s-t} - e^t + e^{t-2s} + e^{-t} \end{pmatrix} ds =$$

$$= \frac{1}{2} \int_0^t \begin{pmatrix} e^t + e^{2s-t} + e^{-t} - e^{t-2s} \\ e^{2s-t} - e^t + e^{t-2s} + e^{-t} \end{pmatrix} ds =$$

$$= \frac{1}{2} \begin{pmatrix} t e^t + t e^{-t} + \frac{1}{2} e^{2s-t} \Big|_0^t + \frac{1}{2} e^{t-2s} \Big|_0^t \\ \frac{1}{2} e^{2s-t} \Big|_0^t - \frac{1}{2} e^{t-2s} \Big|_0^t - t e^t + e^{-t} \cdot t \end{pmatrix} =$$

$$= \frac{1}{2} \begin{pmatrix} t(e^t + e^{-t}) + \frac{1}{2} e^t - \frac{1}{2} e^{-t} + \frac{e^{-t}}{2} - \frac{e^t}{2} \\ \frac{1}{2} e^t - \frac{1}{2} e^{-t} - \frac{1}{2} e^{-t} + \frac{1}{2} e^t - t e^t + t e^{-t} \end{pmatrix} =$$

$$= \frac{1}{2} \begin{pmatrix} t(e^t + e^{-t}) \\ e^t - e^{-t} + t(e^{-t} - e^t) \end{pmatrix} \Rightarrow$$

$$y_1(t) = t \frac{e^t + e^{-t}}{2} = t \cosh t$$

$$y_2(t) = \frac{s-t}{2} \frac{e^t - e^{-t}}{2} = (s-t) \sinh t \quad \Rightarrow$$

$$\boxed{\begin{matrix} y_1(t) = t \cosh t \\ y_2(t) = (s-t) \sinh t \end{matrix}}$$